

推进“三大革命”还农村生态文明

□郑敦

要充分尊重农民意愿,不搞强迫命令,不增加群众负担,切实维护群众合法权益。广泛动员村级组织及群众参与,共同改善村容村貌。

为深入贯彻习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护的重要指示精神,落实省第十次党代会关于加快建设绿色江淮美好家园的决策部署,深化美丽乡村建设,近日,我省开展一体化推进农村垃圾、污水、厕所专项整治“三大革命”,对于还农村生态文明,具有重要的现实意义。

“一个土坑两块砖,三尺土墙围四边”到了夏天,臭气冲天、蝇蛆成群;随地乱扔,垃圾漫野;污水横流,蚊虫飞舞,这些都是农村地区的真实写照。随着生活水平的提高,改善生态环境是不少农村民众最迫切希望解决的事情和民生问题。

农村垃圾、污水和厕所问题,这些虽然都是群众身边的小事,但却是大民生,总书记对此非

常重视和关心。2014年12月,习近平总书记在江苏调研时表示,解决好厕所问题在新农村建设中具有标志性意义,要因因地制宜做好厕所下水道管网建设和农村污水处理,不断提高农民生活质量。

亡羊补牢,为时未晚。新时期,我们要牢固树立和自觉践行新发展理念,认真落实国家改善农村人居环境总体要求,以改善农村环境面貌、提升农民生活品质为目标,全面推进农村垃圾、污水、厕所专项整治,努力打造绿色江淮美好家园,为加快建设五大发展美好安徽奠定基础。

一要充分发动群众参与。党的长期实践经验告诉我们:人民群众有着无尽的智慧和力量,只有始终相信人民,紧紧依靠人民,充分调动广

大人民的积极性、主动性、创造性,才能凝聚起众志成城的磅礴之力。要充分尊重农民意愿,不搞强迫命令,不增加群众负担,切实维护群众合法权益。广泛动员村级组织及群众参与,共同改善村容村貌。

二要因地制宜,分类指导。各地基础条件差异较大,“三大革命”推进的力度和要求各不相同。这就决定了我们在推进工作中不可能是一个标准、一个模式,而是要从实际出发,根据当地的实际,合理确定目标和标准,把各项工作做深做细做扎实,真正让群众看到变化、感到满意。

三要循序渐进,注重长效。应将全面整治与分步实施相结合,科学制定整治方案和计划,合理确定阶段性工作目标,逐步建立长效治理

机制,防止“走过场”“一阵风”,达不到应有的专项整治效果。

四要齐抓共管,合力推进。坚持政府主导,做好规划编制、资金投入、设施建设和运行管理等工作。要明确各级各有关部门职责,保障人力物力财力投入,形成上下联动、分工负责的工作格局,全力保障和推进各项工作。

农村垃圾、污水、厕所专项整治“三大革命”目标已经确立,全市上下要咬定目标不放松,凝心聚力抓落实,广大干部群众要继续投入到农村环境治理工作中,加快改善农村人居环境,推动美丽乡村建设,营造干净卫生文明的农村生态环境,切实保障人民群众身体健康,努力打造天蓝、地绿、水净的宜居环境,还农村一个全新的生态文明。

校外培训决不能市场热监管冷

□郑天虹

中小学招生季如火如荼。记者调查发现,充斥于义务教育阶段的一些学科类培训机构在其中异常活跃,有的竟成为“小升初”秘密招考的“白手套”,而这只是校外培训机构乱象的一个缩影。针对类似行为,监管部门不应视而不见,监管力度应跟上校外培训机构的发展速度。

近十年来,校外培训以迅猛之势发展壮大,受到不少家长学生追捧。中国教育学会发布的调查显示,2016年全国中小学辅导机构的市场规模超过8000亿元,上课外辅导的学生达1.37亿人,辅导机构教师规模达700万至800万人,培训机构达20多万家。

校外培训机构看似轰轰烈烈,实则乱象丛生。部分培训机构甚至包括一些全国连锁知名企业和新三板上市公司,由于盲目扩张、运营不善,圈钱跑路的事件时有发生,其火热背后的超前教育、掐尖秘考等现象,更是助推应试焦虑,有违义务教育本义。

为何这些乱象不断?这既与不少校外培训机构利用家长望子成龙的心理,以高分成绩吸引家长让孩子接受超前教育有关,更与监管缺失密不可分。相当一部分培训机构以教育咨询的名义在工商注册登记,做的却是超出经营范围的学科类校外辅导。对于这种钻空子的行为,教育部门本该与工商部门联合打击。但由于部门交



叉,缺乏信息共享机制,部分教育部门也存在主观上不愿为、不敢为的情况,导致监管并未落实到位。

由此可见,要治理校外培训机构乱象,既需要家长调整好心态,不要因为一时的急

功近利而挤压了孩子的成长空间,更为重要的是,监管部门要建立信息共享机制,真正切断培训机构联合公办或民办学校组织秘密考试招生的利益链条。同时,从法律层面建章立制,净化教育培训市场。

可以想见的是,当全社会都完全认同健康和健身间不可分割的联系,未来体育在人们生活中的地位会愈发重要,体育在城乡社区治理中应该也完全可以成为“润滑剂”。

体育应成为城乡社区治理的“润滑剂”

□王恒志

近年来,随着人们生活水平和健康意识的提高,体育设施和服务在城乡社区中的需求度也不断提高,近日印发的《中共中央 国务院关于全面加强和改进城乡社区治理的意见》(以下简称《意见》)中就涉及多项体育供给内容,如何让体育类供给成为加强和完善城乡社区治理的“润滑剂”,是一道不可忽视的城乡社区治理“考题”。

城乡社区治理是个非常大非常复杂的课题,体育虽然只是其中一环,在过去甚至一度不受重视,但随着社会发展程度不断提升,全民健康和健身意识的普遍提高,体育在很多中国人心里被重新定义和排序,对很多人来说,社区周边有没有足够的体育设施,已经逐渐成为另一项“硬指标”。

在国务院印发的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》中,就明确提出在城市社区建设15分钟健身圈,近年来各地大力推进这项工作,江苏甚至已经建成了“10分钟健身圈”,可以说,目前在场地设施供给上已经有了很大的提高。但同时要看到,目前的场地设施仍远远无法匹配人们日益迅猛增长的健身场地需求,不久前发生的河南洛阳篮球少年与广场舞大妈大爷们冲突事件,就折射出健身场地仍然匮乏的现状。

显然,扩大供给是最根本的解决之道。《意见》也提出要提升体育公共服务的供给能力,推动机关企事业单位面向城乡社区开放体育设施。当然,扩大体育设施供给在现实推进中会遇到各种各样的现实问题,比如老旧小区的空间不足问题、机关企事业单位尤其是学校的安全问题等等,因此,如《意见》所言,就要创新城乡社区公共服务供给方式,鼓励和引导各类市场主体参与,完善政府购买服务的政策措施。江苏省今年以来大力推进体育公园建设,在小公园、绿地里见缝插针设置健身设施,就得到了很多老百姓的认可。政府用体育引导资金支持企业利用闲置废弃厂房场地兴建健身场馆,同样深受周边老百姓欢迎。

供给是“硬杠杠”,但有了“硬杠杠”并不意味着体育在城乡社区治理的任务就完成了,体育社会组织同样应该参与到城乡社区治理中去。就以广场舞为例,长期以来存在扰民等问题,却又长期谁也管不了谁也不好管。江苏去年成立江苏省广场舞健身协会,通过社会组织的力量协调场地、组织活动,培养骨干积极分子,潜移默化地参与到社区治理之中,如今在江苏的不少地方,广场舞反而成了社区、家庭和谐的一剂“润滑剂”。

可以想见的是,当全社会都完全认同健康和健身间不可分割的联系,未来体育在人们生活中的地位会愈发重要,体育在城乡社区治理中应该也完全可以成为“润滑剂”。想象一下吧,当社区居民一起来看一场社区足球赛,当越来越多的人走出家门通过体育活动相识相知,当“社区运动会”成为“家庭日”的最佳选择……城乡社区治理多少会容易一点,更容易一点。

别炒高考状元也别炒“满分作文”

□东原

无论炒作真作还是伪作,都是为了利益考虑。而且“文无第一”,哪有绝对好坏,就像当年江苏高考作文《赤兔之死》,在有些人眼里,也未必能得满分。高考作文虽然重要,也仅仅只是一次考试、一篇作文,能写出一篇好作文也未必代表写作水平就真的达到“满分”了。

高考结束了,在等待分数公布之际,舆论场也没闲着。近日,网上热传“2017第一张高考满分作文出炉:《人生如路,快上车吧》”一文,经媒体向江苏省考试院相关负责人核实,评卷过程中不可能有任何所谓“满分作文”流出。

这篇文章到底好不好,能不能得满分,可能是仁者见仁的事,并无标准答案。但说这是一篇“高考满分作文”,绝对开玩笑。差不多在高考当天,也就看到这篇文章了,而到了高考第二天,也就是6月8日,这篇文章在网上已经铺天盖地。当时,高考还没结束,文章怎么可能扫描上网呢?由此可见,即便没有江苏省考试院的证实,也可以判断出,这是一则不折不扣的假新闻,是编造的高考满分作文。

远远不止是今年,也远远不止是这一篇,事实上,最近几年,几乎每年都有一些假满分作文出现。之所以真假难辨,是因为有关部门每年也会公布几篇真的满分作文。伪作夹在真作之间,再加上有关方面对于伪作很少解释和说明,于是导致虚假满分作文满天

飞。这已然成为每年高考的一大笑话。

假满分作文早就有之,而今越来越泛滥。何以如此,恐怕还是一个利字。2006年6月12日的《光明日报》就曾报道,当时图书市场上的所谓高考满分作文绝大部分是假冒的,是一些图书商以营利为目的伪造的。有一位那几年总是全国第一个编出当年《高考满分作文集》的中学语文老师透露,他编的满分作文没有一篇是来自考场。这不光时间赶不上,也没必要。其介绍,“我卖的就是‘满分作文’四个字!”

如果说当时编造高考满分作文主要是赚发行的话,那么现在,则要加上赚点击了。众所周知,现在一些自媒体,在吸粉以及赚取阅读量上,简直无所不用其极。对于很多自媒体来说,高考是一次难得的吸粉吸金机会。特别是高考作文,一直是社会兴奋点。找不到真的高考满分作文,那就生造假的满分作文,一般人也并没有什么辨别力。伪作在朋友圈里传来传去,阅读直线上升,粉丝急剧增加,这都可以转换成真金白银。

这是伪作,如果是真作,是否就可以大

肆炒作呢?现在,不炒作高考作文已经成为社会共识。为什么有关方面不允许炒高考状元?一是因为炒作高考状元,基本都是为了商业考虑;二是因为高考只是人生的一次考试,过分炒作状元,不利于为高考降温降压。

高考作文何尝不是如此?无论炒作真作还是伪作,都是为了利益考虑。而且“文无第一”,哪有绝对好坏,就像当年江苏高考作文《赤兔之死》,在有些人眼里,也未必能得满分。加之高考作文虽然重要,也仅仅只是一次考试、一篇作文,能写出一篇好作文也未必代表写作水平就真的达到“满分”了。更重要的是,细看很多所谓满分作文,有着满满套路。至于说给学生提供几篇范文,想想有那么多的名家名作,还不够学生学习啊?又何必炮制高考满分作文?

满分作文是另一层意义上的高考状元,别炒高考状元也别炒满分作文。对于伪作,自然应该保持高度警惕;对于真作,也不必顶礼膜拜,不必跟风炒作。没有买卖就没有伤害,没有炒作也就没有伪作。

对学术不诚信者必须零容忍

□陈芳

针对此前发生的一国际知名学术期刊对来自中国作者的论文集中撤稿事件,14日科技部会同多部门通报了最新调查进展,表示正对被撤论文逐一彻查,对查实存在问题的论文作者将严肃处理。对学术不诚信者必须零容忍,坚决遏制学术不端行为滋生蔓延。

长期以来,我国广大的科技工作者取得了举世瞩目的成就,涌现了一大批像黄大年、李保国这样具有爱国之情、报国之志的优秀科学家,堪为世范。

这起撤稿事件严重损害了我国科技界的国际声誉和整体尊严,影响十分恶劣。也反映出我国学术环境和学术不端行为的

防范体系、惩戒力度都还需要进一步改进,对学术生态中的“病灶”亟须对症下药。

当前,我国科研评价制度还不够完善,现实中,一些单位分类评价改革措施落实不到位,还存有一刀切的做法。对学术不端的惩处多停留在学术道德批评和内部处理层面,导致学术造假成本过低,难以对科研不端行为形成有力震慑。

此次撤稿事件中,个别科技工作者底线意识不强,在名利诱惑面前心态失衡,从事了造假和学术不端行为,应承担首要责任。与此同时,一些第三方中介机构打着科技服务的幌子,行代写代投之实,甚至提供虚假信息,收取高额费用,毒化学术生

态,应予坚决铲除。

圣洁的科学殿堂容不得半点不端行为抹黑。有关部门应以处理此次撤稿事件为切入点,查身体、治治病,深化科研评价制度改革,强化以“品德、能力、贡献”为核心的人才评价导向,推动相关学术机构完善学术期刊跟踪监测机制,加强科研学术领域诚信建设与联合奖惩,力争从根本上铲除论文造假的土壤,避免此类事件再次发生。

在这个科研创新的黄金时代,广大科技工作者应该像爱护自己的眼睛一样,维护求真务实的科研环境和学术生态,坚守高尚的道德操守,秉承严谨的科学精神,让“科技森林”日益枝繁叶茂。

有关部门应以处理此次撤稿事件为切入点,查身体、治治病,深化科研评价制度改革,强化以“品德、能力、贡献”为核心的人才评价导向,推动相关学术机构完善学术期刊跟踪监测机制,避免此类事件再次发生。